

Logroño, un mes... 1 peseta. Fuera, trimestre, pago adelantado, en la Administración... 30 Por comisionado... 5 Cuba y Puerto-Rico, semestre... 10 Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre... 14

LA RIOJA

En 4.ª plaza línea cuerpo 8... 10 En 3.ª id id id... 10 En 2.ª id id id... 10 En 1.ª id id id... 10 Gacetas, línea... 10

Número suelto, 5 céntimos Atrasado, 10 id.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION CALLE SAGASTA, NUMERO 25

Comunicados á precios convencionales de 0'50 de peseta línea en adelante.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptúanse los comunicados.

No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes á festivos.

Año V.

Logroño, Viernes 11 de Agosto de 1893

Núm. 1.563

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital Provincial. Consulta de 11 á una y de 3 á 4. Calle del Mercado, 45, 3.º. LOGROÑO

PIANOS CHASSAIGNE FRERES interesa, véase 4.ª plana.

MICHAELA LÓPEZ MODISTA ELEGANCIA, PRONTITUD Y ECONOMÍA Plazuela de San Bartolomé, 16, 2.º

Miscelánea

Estará ó no terminado el asunto de la división territorial, pero todo el mundo está convencido de que la Capitania general queda en Burgos, lo cual tiene por correlario interesantísimo para Logroño, que ya no necesitan hacer compensaciones con el Regimiento de Albuera, según deseaba la casi totalidad de los logroñeses.

Sin embargo, hay personas que no tienen tanta seguridad y dudan que permanezcan las fuerzas que guarnecen á Logroño en la forma que hoy están. Su razonamiento no carece de lógica.

Es poco menos que indudable—dicen—la salida del 13.º de Artillería de Zaragoza. Las gestiones que hace aquella capital en estos mismos días no producen resultado alguno. ¿A que plaza va ese Regimiento? A Burgos no es porque acaba de manifestarles el Ministro que, no necesitando ya compensación, no destinará más fuerzas á dicha ciudad; á Vitoria tampoco parece probable porque si algo hay allí es artillería; tampoco es lógico destinarla á Pamplona porque de poder alojarla en la capital navarra no hubiese ido antes á Zaragoza sino á Pamplona que es donde le correspondía estar.

¿A pesar de la lógica de este argumento, la primera versión está sostenida por las noticias más dignas de crédito.

Tiene importancia para España, donde somos monometalistas con

plata, el mensaje del Presidente de los Estados Unidos al Congreso que limitará, probablemente, la acuñación de la plata produciendo un desequilibrio en el mundo que puede ser grave.

Es un documento extenso, que estos días publicarán los diarios de Madrid. En resumen viene á decir Cleveland que con la ley actual ha perdido la nación en el tiempo que lleva vigente (tres años) 132 millones de duros en oro, y que al conocerse este resultado, los capitalistas retiran sus fondos de la explotación para conservar el oro, quiebran los bancos, los obreros cobran en monedas de poco valor, y se sienta la necesidad de abolir «lo más pronto posible» la ley de 14 de Julio de 1890.

Segunda enseñanza

Opinión autorizada acerca del estado actual de la misma.

Hoy que el espíritu de reformas en todos los ramos de la Administración, ha llegado también al descuido á la vez que importantísimo problema de la Instrucción pública, y cuando en el Consejo superior del Ramo se discuten los proyectos de reforma presentados por el Gobierno y la Asociación de Catedráticos, creemos de gran interés para nuestros lectores el conocimiento del estado actual del asunto y las tendencias que se reflejan en el seno de la comisión encargada de emitir dictamen sobre asunto de tan vital importancia.

«El estado presente de la instrucción pública en España, adolece, en opinión del Consejero que suscribe, de un vicio capital que, si tal vez está implícitamente reconocido, no tiene previsto su remedio en el Proyecto de Segunda Enseñanza que ha remitido el Gobierno á consulta del Consejo, en el que el Excelentísimo señor don Julián Calleja ha sometido á la deliberación de este, ni tampoco en el Proyecto y observaciones formuladas por la Asociación de Catedráticos de Instituto; todos esos proyectos, aun conteniendo indicaciones muy atendibles, y representando en sus distintas fórmulas cierta manifiesta tendencia de relativo progreso y mejoramiento, dejan subsistente, tal vez á su pesar, dicho vicio fundamental.

«Consiste éste en la falta de organización interna, de disciplina, de plan, de verdadero hábito, en suma, de vida docente y escolar en los establecimientos de enseñanza y principalmente en los Institutos, que es donde mas resalta esa necesidad, y el punto consultado, el de la reforma de la organización de la llamada Segunda Enseñanza.

Es preciso confesarlo, por más que apene el espíritu: la enseñanza que actualmente se da y la que se puede dar en los Institutos, por consecuencia inevitable de la organización de estudios y las condiciones propias del régimen imperante, fuera de contadísimos casos en los que circunstancias especiales de número, localidad, etc., permitan otra cosa, es sencillamente una bella ilusión decretada por la ley. Tener un grupo de adolescentes, próximo á una cincuenta y que muchas veces pasa de ciento, encerrados sucesivamente en un local durante periodos ó secciones de cinco cuartos de hora, dirigiéndoles una enseñanza en forma bervalista, ya que no oratoria, en términos de monólogo ó diálogo; señalarles lección para el día siguiente, terminada aquella comunicación brevísima entre profesor y alumnos, necesariamente superficial en sus resultados, dadas las generales condiciones de poca firmeza del espíritu en esta edad, y natural propensión á distraerse cuando no son objeto de un requerimiento individual: abandonarles luego á sí mismos, y repetir esto mecánicamente un día y otro día sin mas posible acción ni empleo de otros resortes didácticos, claro es que puede venir á reducir la enseñanza en último término á una ficción, que no estaba en la mente de la ley, que no estará seguramente en la sinceridad del deseo que ha de suponerse al profesor, ni en la debida aspiración que de recibirla con fruto hay que presumir en los alumnos y en sus familias, pero que tampoco será completa, ni bastante, ni eficaz en los resultados.

Así lo prueba la realidad tanto adversa como favorable. Obsérvase como la primera se revela por esas masas inmensas de alumnos que salen de los Institutos en un estado de instrucción bien deficiente, salvas halagüeñas excepciones de estudiantes, aventajados por su aplicación, y la segunda como se acredita al contemplar de qué suerte, cuando un padre más celoso advierte el peligro y quiere que su hijo se instruya verdaderamente, considera necesario añadir á la enseñanza de la cátedra la del profesor particular y hasta el cuidado é intervención propios. Precisemos mas la idea. La acción docente completa del joven alumno de la segunda enseñanza debe componerse de los siguientes elementos.

- 1.º Los objetos de estudios: textos, cosas materiales, dibujos, museos, excursiones, etc. 2.º La explicación de la clase, con todo el celo y arte didáctico que al profesor sugiera su necesaria vocación, su ciencia y su experiencia. 3.º La acción inmediata y personal sobre el alumno durante este periodo de su aprendizaje, enseñándole á estudiar, á manejar los objetos de estudio, á interpretar los textos y las explicaciones mismas, á igualarse en fin en el desarrollo, cultivo y funciones de todas sus facultades para adquirir el conocimiento, trabajando con él y asistiendo con él á la aplicación diaria de su entendimiento, de su voluntad y de sus efectos en la labor educadora é instructiva. 4.º El regimen de vida académica adecuado á esta misión educadora, regimen que dirija los actos y las fuerzas todas del joven alumno al cumplimiento de ese fin esencial, normalizándole, ordenándole, atemperando su acción y persiguiéndole constantemente en lo que al estudio se refiriere, para que ni se disipe, ni se abandone, ni se extravie ni desmaye, ni emplee acaso esfuerzos excesivos y vanos allí donde todos deben ser suficientes y útiles, cuidando además de los intereses supremos de la higiene, de la moral, y hasta del equilibrio de todas sus facultades psicológicas, en una edad en que entra en vias de formación el hombre en todos sus aspectos y señaladamente en la creación de su carácter. Estudíase, en efecto, la organización interna y hasta pudiéramos llamar íntima de los Liceos en Francia, de los Colegios en Inglaterra y de los Gimnasios en Alemania: compárense con la de nuestros Institutos y se apreciará entonces la diferencia, comprendiendo el valor y sentido de estas indicaciones. Allí los estudiantes todos, pasan el día entero dentro del establecimiento, y á lo sumo los externos salen el tiempo necesario al medio día; allí, hacen su vida por completo los alumnos bajo una dirección, regimen y vigilancia comunes y adecuados al fin de la enseñanza; allí, no solo tienen clases, sino que además estudian, practican, repasan, descansan y pasan las horas de recreo; cuando el Catedrático les deja después de haberles dado la correspondiente clase, el repetidor ó pasante les toma por pequeños grupos para imbuirles en los detalles y prácticas de su estudio, y luego que aquel ha terminado, interviene el inspector, que asiste, vigila, preside y dirige ya los estudios, ya los recreos; allí entre el profesor oficial el repetidor y el inspector, entre la cátedra, la biblioteca y el museo, entre el patio, el gimnasio y el parque queda totalmente establecida la

disciplina escolar sin huecos perdidos sin alteraciones extrañas, sin un solo momento de abandono, disipación ó olvido. No puede ser más grande el abismo y distancia entre semejante regimen y el regimen de nuestros Institutos y sin mas causa se explican todos los males y deficiencias de nuestra Segunda Enseñanza.

¿Qué buscan si no los alumnos en la enseñanza doméstica y privada ó de Colegios que son ya cerca de los dos tercios de la matrícula entera de los Institutos? A lo cual hay que añadir que los dos tercios del otro tercio restante, ó sea del que asiste á las clases oficiales, cumple también esa ley, y esto de la manera más perfecta posible, pues que, además de las clases correspondientes al Cate drático, tiene clases ó repaso con profesores particulares. Total; que tal vez al 70 por 100 de los alumnos de la segunda enseñanza, cuesta no ya mucho más que los gastos actuales de la oficial, sino más también que les costaría esa misma enseñanza oficial, dotada en la institución de los repetidores ó pasantes retribuidos. Pero si en realidad el estado actual resulta mucho mas caro para la inmensa mayoría de los padres de familia, ¿cuánto peor también mal anda hoy la enseñanza oficial por falta de organización adecuada—pero la privada está cien veces peor. Tiene dos males capitalísimos: la falta de todo el personal idóneo necesario (1) y la de esfuerzos y funciones congruentes.

Es cierto que hay considerable número de profesores que se dedican á la enseñanza privada en este grado de los estudios; pero sin intención de agraviar á nadie y salvadas cuantas excepciones es justo que se salven, todas las personas que por uno ú otro motivo tienen conocimiento mas próximo de estas cosas, saben de sobra que en muchas ocasiones, dejan bastante que desear las condiciones en que por circunstancias varias viene realizándose la enseñanza privada en orden á los que la desempeñan.

Lo mas grave, sin embargo, es la falta absoluta que se advierte de toda vida y regimen interior en los Institutos. Eso de que estos no den al alumno más ni menos que la clase oficial escueta, abandonándole enseñada y echándole á la calle, es intolerable. Ni que disciplina escolar y didáctica ha de ser posible con semejante conducta? Así no es maravilla que se hayan perdido tradicio-

(1) Esta falta se subsanó en parte por Real decreto de 24 de Noviembre del año último, disponiendo en algunas excepciones, que los profesores de los colegios incorporados á los Institutos estuvieran adornados de los títulos correspondientes.

si se sorprendiese de verme allí, me saludó con un movimiento de cabeza.

—¿Teneis miedo, señorita?—le dije yo cuando íbamos saltando de piedra en piedra.

—Lo tengo por vos, Santiago,—contestó en tono de reconvencción.

Y cuando hubimos llegado á la orilla, dijo: —Basta; esperemos que llegue uno que os reemplace.

—¿Es decir, señorita, que no teneis confianza en mí?

—No,—respondió sin volver la cabeza, apartando en su tono cierta sequedad, pero como yo la veía de perfil, pude apercibirme de que aquella negación fué acompañada de la sonrisa medio burlona, medio melancólica que yo conocía tan bien y que la hacía semejar á la Jaconda de Vincy, aunque su belleza era de tipo más regular y más agradable.

Sin hacer caso de la observación de Love, alenté á Leclerc en patois, y como aunque bien pegado por Butler, lo iba mejor aun por mí, trahábala con verdadero anhelo y entonces apreté tanto, que á la media hora de marcha habíamos alcanzado á Mr. Butler, su hijo y sus guías, á

XXVII.

El porteador delantero era una especie de ércules, un verdadero tipo auvernés de la montaña, de cabeza enorme, cuello corto, ancho de hombros, delgado, ó mejor, apretado de la cintura abajo, de cabellera rizada formando remolino sobre la frente, y de férreos brazos; pero en cambio la dulzura de su mirada y su continua sonrisa, indicaban en él el carácter y el candor de un niño. Llamábase Leclerc, y Francisco le había buscado expreso, haciéndose la cuenta de que si por falta de fuerza ó de destreza veíame yo apurado, aquel atleta montañés lo supliría y aguantaría cuanto hubiese que aguantar.

Íbamos tan de prisa como puede ir un caballo al trote, que es el modo de portear que tienen en el país, y Love no aparentó acordarse de mí hasta el momento de cruzar el Doréona. El torrente venía muy crecido y las toscas piedras que servían de pasaderas, y que nosotros íbamos saltando sin perder el paso, estaban cubiertas por el agua. Entonces volvió Love la cabeza, y como

de ella; mas si le pasara por la mente, después de tan algo abandono, volver á lo pasado, le diría: «no es posible eso, mi querido Juan; porque si hemos de volver á amarnos, será preciso que empecemos de nuevo, como si nada hubiera pasado. No tenemos ya sacrificios que ofrecernos el uno al otro, puesto que vuestra madre no existe, y mi hermano está completamente bueno y desarrollado. Se trata de amarnos sin temor, sin inquietud, sin contrariedad, como se puede amar cuando no hay obstáculos ni dificultades que vencer, lo cual es mucho más difícil de lo que os parece, y quizás vuestra pasión no es hija sino de las dificultades que la han fomentado. En fin, le diría yo, no os conozco ya, y tenemos que rehacer ese conocimiento como si entrásemos en otra nueva vida. Ved, por vuestra parte, si tal cual soy os agrado, y permitidme que os estudie á ver si puedo adquirir la confianza que en otro tiempo me inspirábais.» Hé aquí lo que Juan se diría también á sí mismo si fuese un hombre formal, y lo que quizás se dice en este momento; porque es posible que él se sienta como yo encadenado por el respeto y la memoria de lo pasado, y que experimente la necesidad de estudiarme y juz-

nes y hábitos docentes en profesores y alumnos; que no se encuentre sanción posible a las trasgresiones verdaderamente académicas; que la vida estudiantil haya degenerado hasta disiparse; que la educación moral, de adorno e higiene no parezca por ninguna parte; que los institutos estén convertidos en centros caóticos y que la cultura didáctica descendiendo de una manera alarmantísima. ¡Disciplina! ¡Disciplina! ¡Disciplina! Cien veces disciplina. He aquí el clamor supremo de nuestra enseñanza nacional.

Hasta aquí el texto copiado; se extiende después el autor en consideraciones muy oportunas respecto al modo práctico de hacer compatible la enseñanza oficial y particular ó de colegio y termina lamentándose de que la situación económica del Tesoro público pueda ser un obstáculo para la realización de un problema que había de contribuir más que ningún otro al engrandecimiento de la patria. Con ser de peso esta razón, quizá no lo sea tanto como la consideración de que una vez implantada esa reforma se lastimarian intereses creados tal vez en vista de las deficiencias de organización de los Institutos.

De todos modos es digno de tenerse en cuenta que en opinión del sabio catedrático cuyo brillante trabajo damos a conocer, tanto la enseñanza oficial como la de los colegios incorporados a los Institutos, es deficiente por las causas que consignamos y que solo ambas enseñanzas unidas en apretado haz y apoyándose una a otra forman un pedestal sólido y magestuoso, sobre el cual puede elevarse dignamente la estatua que representa la regeneración nacional en lo que a la Instrucción Pública se refiere.

Correspondencia.

Tirgo 9 de Agosto 1893.—Apreciable Director: Han terminado las fiestas que este pueblo dedica a su patrono el Salvador, las cuales dieron principio el día cinco a las nueve de la noche con un bonito y difícil pasodoble titulado «Se la cortó», dedicado a Rafael I, recorriendo la población y dirigiéndose la banda a la plaza para amenizar los fuegos hasta las 11 de la noche que terminaron estos, con una numerosa concurrencia de los pueblos limítrofes encaminándose la banda al baile en cerrado que entretuvo a la juventud hasta las dos de la madrugada.

El día seis fuimos despertados por una bonita diana y a las diez nos dirigimos al templo del Santo a los acordes del bonito pasodoble arriba indicado, que mereció a los desvelos del director don Pedro Sancho, pudo ejecutar la banda que mereció el aplauso del público.

Poco después dió principio la misa brillante de Calahorra en la que tomaron parte tres tenores cuatro típicos y un bajo acompañando a la orquesta los Sanches y dos amigos de Briones llamados Faustino y Narciso Medrano, el ofertorio cantó don Jose Colón una plegaria de Estradella en la que se lució admirablemente.

El orador don Joaquín Linaga magistrado de Santo Domingo estuvo eloquentísimo habiendo sido la admiración de los fieles que apenas cabían en el templo.

Una vez terminada la Misa salió el Santo en numerosa procesión a los acordes de una sencilla y armoniosa

marcha regular del maestro Varguilla, terminando dicha ceremonia a las 12 y media con un calor sofocante.

Por la tarde y por la noche después de tocar la banda al aire libre hasta las once de la noche hubo baile en cerrado como el día anterior repitiéndose la misma función el día siete que terminaron las fiestas con infinidad de disparos de cohetes.

Por lo que respecta al Corresponsal que escribe estas líneas, tiene la satisfacción de dar las más expresivas gracias, tanto al municipio de esta villa como al director de la banda por las atenciones que con él han tenido.

Su afectísimo.—El Corresponsal.

El hijo fingido

Días pasados publicamos la sentencia que recayó en su asunto que alcanzó tanta resonancia en gran parte de esta provincia y fuera de ella que se conoce por «el falso Surano».

Hoy vemos en El Diario de Zaragoza un artículo referente a este asunto que reproducimos por estar completamente de acuerdo con él.

A los padres del verdadero Surano se les debe una satisfacción y nunca es momento más apropiado para ello que hoy que los tribunales les han dado la posible reparación con gravísima sentencia para el usurpador del puesto de su hijo.

Dice así el artículo:

«No hace muchos días nos ocupábamos de la solución alcanzada por el asunto que con el título de «El huérfano de Ortigosa» fué objeto de nuestra atención en el año pasado. A ese efecto publicamos la sentencia dada por la Audiencia de Badajoz, y en la cual de claro modo y explícita manera se declaraba que el amor paternal no se había engañado, y que el que quería ocupar en la honrada y apreciable familia de los señores García el puesto de hijo no era mas que un aventurero; sin casa y sin hogar, ávido de usurpar consideraciones y afectos que solo dimanaban del verdadero cariño.

Anteayer tuvimos una agradable visita, la de don Juan Angel García de la Riva; hermano de Surano, el hijo cuyo puesto se pretendía usurpar, adquiriendo con este motivo datos preciosos y de curiosidad suma.

Los padres de Surano García de la Riva, no vacilaron ni un solo momento; desde que vió don Niceto a aquel advenedizo en Badajoz, no lo tomó como tal hijo; empero aguardó con la confianza de poder alcanzar al pedazo del alma cuyo paradero ignoraba. La madre, fué mas resuelta, y a pesar de las caricias y alagos y datos falsos con apariencias de verdad, comprendió desde el momento primero que no era aquel el ser al que había dado la vida.

Pero entre tanto en el pueblo se formó potente conjura, y aquella familia caritativa y bienhechora se vió viupendiada, escarnecida, soportando con resignación heroica sufrimientos tales que todavía no han podido ser compensados.

El pueblo en masa, subyugado por las falsas apariencias de verdad, creía que el advenedizo era el verdadero hijo: el maestro, proclamaba á voz en grito que aquel era su discípulo antiguo, ¿y qué más? el párroco don Fracisco Mayoral, preguntaba desde el púlpito que aquel era el verdadero hijo, desoyendo su mi-

sión de paz y de justicia, y dejándose llevar de falsas apariencias, hecho de gran responsabilidad, de responsabilidad inmensa que debe preocupar al que tenga autoridad en estas asuntos.

Mientras así pasaban las cosas, una casualidad pone á don Juan Angel, en conocimiento de que se halla su hermano en Méjico: telegrafía; se pone en camino, se presenta en España, y entonces el impostor confiesa su delito.

Una sentencia ejecutoria ha penado al falsario: gozan los padres de la alegría de ver al hijo ausente largos años, pero ¿y los disgustos sufridos, y las contrariedades y los perjuicios que ahora sufren?....

El pueblo de Ortigosa de Cámeros, es forzoso que dé una amplia satisfacción a la apreciable familia á la que ha ofendido con sus ándas, y los mismos que organizaron la manifestación, el párroco inclusive deben deshacer lo hecho, por que si es máxima cristiana la de reparar el mal injustamente hecho, es máxima también de los hombres honrados, confesar la culpa y pedir el perdón»

Sección de noticias

En la reunión tenida ayer por varios médicos y farmacéuticos, estuvo á punto de tronar la junta provincial, pero se dieron por los asistentes grandes pruebas de amor á la clase acordando antes apurar todos los medios para que los Colegios de partido respondan á los afanes del provincial. Con este objeto se pesará una circular enérgica por vía de ultimatum á todos los colegios constituidos y á cuantos facultativos se conozcan.

Cero... y van mil:

Las aceras de la calle Mayor se encuentran deterioradas, y pidiendo algunas su pronta sustitución por otras que estén completas.

Esperamos que el señor alcalde accidental comprenderá lo justo de nuestra petición.

De un rasgo generoso vamos á dar cuenta á nuestros lectores, llevado á cabo por el señor Valluerca (don Félix) en el día de ayer.

Desde hace tiempo habita entre nosotros un hombre que se dedica á la venta de lapiceros y boquillas de cerezo para fumar, sin que los productos de la venta sean suficientes para cumplir con las exigencias de la vida, y mucho menos para asistir conforme es debido á la esposa, que dió á luz en el día de ayer. La miseria, se había enseñoreado en el lugar del pobre vendedor haciendo presa en la esposa y dos hijos de aquel, los cuales por falta de cama tenían que dormir en el suelo.

Cuando el señor Valluerca y otros amigos supieron la desgracia del honrado vendedor, hicieron una colecta entre ellos primeramente, y después el señor Valluerca entre los concurrentes al café de los Dos Leones, habiendo recaudado en breves instantes 28-50 pesetas que fueron entregadas al vendedor de lapiceros, el cual se apresuró a dar las gracias

á todos cuantos le habían facilitado el medio de poder comprar una cama donde descansar su esposa enferma por causa del parto, como pan para sus hijos.

Rasgos como el practicado por el señor Valluerca son de los que honran y enaltecen á quien los ejecuta, y dignos del sincero aplauso de todos los que lo conocen.

Uno de estos días publicará el Boletín oficial una circular referente á la filoxera, en la cual para librar á las viñas de esta enfermedad que se propaga rápidamente por España, aunque, afortunadamente no haya alcanzado á nuestra provincia, se manda á los Alcaldes que prohiban en sus jurisdicciones, la entrada de toda clase de plantas que no reúnan las condiciones establecidas por la dirección general de Agricultura; y en caso de aparecer la plaga en algún viñedo den cuenta de los primeros casos para atajar con tiempo el mal.

En la noche de ayer se produjo una herida en un pie con una botella arrojada en medio de la vía pública un individuo llamado Toribio Ferrer.

El Alcalde de Hermilleja don Andrés Rioja, que á la vez es recaudador de contribuciones hace dos años acude al Gobierno civil, diciendo que hasta ahora no se había enterado de que eran incompatibles los dos cargos y pidiendo se le revele del de Alcalde.

Ha ingresado en la cárcel á disposición del señor juez de Instrucción el vecino de Varea Meliton Pavia, acusado de desacato al Alcalde pedáneo de aquel barrio.

El pavimento del Espolón que está cerca de la esquina del Seminario conciliar se encuentra en estado deplorable.

Podría arreglarse para evitar las molestias que á los transeúntes originan aquellos grandes guijos? Nes alegraremos así suceda.

Ayer llegó á esta procedente de Bilbao el acreditado dentista señor Gurrea.

El Centro Agrícola del Panadés abre concurso para premiar á jornaleros de aquella región que se hayan distinguido por sus buenas costumbres ó laboriosidad.

Entre estos premios que son diez, encontramos los siguientes:

Se adjudicará un premio consistente en 200 pesetas, ofrecido por la Diputación provincial de Barcelona, al payés jornalero, natural y vecino de la provincia que mejor cabe la tierra y tenga mayor número de hijos dedicados á la agricultura. Habrá además un accésit de 50 pesetas, El obispo de Barcelona ofrece un premio de 100 pesetas al payés que en vista de las enfermedades que atacan á las viñas, sustituya dicha

labor por la de otros productos agrícolas.

En sufragio de una persona difunta, se otorgará un premio de 200 pesetas al payés, natural y vecino de cualquiera de los pueblos del obispado de Barcelona, que haya dado mejor educación cristiana á sus hijos y se distinga también por su laboriosidad en el cultivo de la tierra. Habrá además un accésit de 50 pesetas.

El premio ofrecido por el «Centro Agrícola del Panadés» consiste en 100 pesetas y se otorgará al payés de la comarca que, en tierra de su propiedad ó en la que cultive como «rabbassaire ó parcer», más se haya distinguido en la plantación y cultivo de la viña americana.

Anoche á la una rieron dos jóvenes en la plaza del Mercado, sin que la reyerta tuviese consecuencias desagradables.

Uno de los contendientes, llamado Pipaón, fué conducido al depósito municipal porque parece que sacó una navaja.

Se ruega á la persona que se haya encontrado una llave grande, perdida en la noche de ayer, se sirva entregarla en esta redacción.

Recomendamos á nuestros lectores el gabinete dental del señor Gurrea, Portales, 36.

El doctor Saenz de Luque ha trasladado su clínica á la calle del Mercado (Portales) número 28, principal, donde tiene abierta su consulta todos los días de 11 á 1.

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

San Sebastian 10—11 n.

Hoy ha marchado á Madrid el general López Dominguez, habiendo pasado por Vitoria sin ser notado. Reina completa tranquilidad en dicha ciudad.

Hoy ha habido en Miramar recepción oficial, asistiendo las autoridades y algunos veraneantes.

Se ha verificado en «Beti-Jai» el partido monstruo. El frontón estaba rebosando gente: veíanse en él muchos logroñeses. Una de las hijas del señor marqués de San Nicolás recibió un pelotazo en un brazo sin causarle lesión.

Ganaron Irún y Pedrós: sus contrarios, el Chiquito de Abando y Gamborena estuvieron muy desgraciados habiendo sido silbados. Quedaron en 36.

Leo en LA RIOJA la noticia del robo al practicante don Pedro Sánchez.

Pueden añadir los siguientes detalles. La cantidad robada as-

garme con lo que ha podido adquirir en estos años de experiencia y de exigencias legítimas. Juan hará muy bien en examinarme y expiarme lo mejor que pueda antes de venir á reclamarme la palabra que hube de darle en otro tiempo; por lo que á mí hace no la devolveré sin haber sometido su amor á larga prueba. Esto es, Mr. Black, lo que podeis decirle, si por casualidad os volviéseis á encontrar con él y os interrogase.

Love expuso todas estas ideas, no en forma de un discurso, como yo las dejo resumidas, sino en un diálogo muy animado que duró mas de un cuarto de hora. Junio abogaba por mí con generosa pertinacia, diciendo que la prueba había sido bastante larga y la espiciación de mi impaciencia sobrado, completa y que si me presentase con la petición y el propósito de matrimonio no debían exigirse nuevas pruebas de fidelidad ni imponerse mayores desazones. Love se mostró en esta conversación un poco irónica y cruel, y desde aquel momento tuve la convicción de que lo que hacía era con deliberado propósito de que yo la oyese, aparentando desconfiar de mí y mostrarse esquiva, con cierto aire de orgullo lastimado, poco á propósito para cerrar heridas en un espíritu como el mio.

Cuanta más razón tenía contra mí, más despechado me sentí yo contra ella; me parecía que se estaba complaciendo en humillarme y que se hacía la coqueta en el momento en que yo la tachaba en mi interior de ser demasiado cruel y razonadora, para hacerme sentir mi injusticia.

Por fin llegó el caballo en que montó mister Black, con su torpeza habitual, y como el animal pareciese un poco inquieto, Francisco tuvo que llevarle de la rienda, lo cual hubiera retardado nuestra marcha y aun hecho lo imposible, si nó hubiéramos tomado la determinación de dejar atrás á nuestro sabio, acompañado por su guía. Mi compañero de porteo, que no había comenzado su trabajo todavía, se colocó en las varas delanteras y yo en las de atrás, y así echamos á andar con Love, dejando atrás á los otros porteadores á distancia igual entre el caballero y nosotros.

Love, al sentirse levantar, ni volvió la cabeza para mirarme, ni hizo movimiento alguno que pudiese indicar que se había apercebido siquiera de que era llevada por mí.

quienes dejamos muy luego atrás, ampeñados, como ya estábamos, en los primeros escalones del escarpado pico.

Marchamos cada vez más á prisa á medida que la pendiente se iba haciendo más brusca, como hacen los caballos animosos abrumados por la carga, pues hombres y animales comprenden que la fuerza de voluntad es la única que puede aliviar la fatiga.

No había ya vestigio de sendero; íbamos marchando sobre capas de cesped arrastradas por los nieves que formaban escalones irregulares é inseguros sobre taludes de cantos rodados. A más de esto, la huella del paso y repaso de animales por aquellos sitios, había acabado de estropear el piso de la áspera montaña, y allí fué donde comencé á sentir un cansancio que luego se convirtió en fatiga que tenía mucho de vertiginosa. Esta fatiga fué al parecer momentánea, sobreviniendo enseguida esa fiebre que duplica y centuplica las fuerzas, que me permitió llevar á Love sin tomar aliento hasta la fuente del Dordona, que nace en medio de un inmenso manto de nieve immaculada.

Mucho nos habíamos adelantado al resto de la

ciende á seis mil pesetas: la esposa é hija del señor Sánchez están enfermas á consecuencia del disgusto: la última grave y se teme que quede perturbada su razón.

El general Pavía ha visitado hoy á la Reina interesándose por Vitoria.

San Sebastián está muy animado: grandes calores.

Madrid 11—2 m.

Se ha teleografiado á don Venancio para que regrese á Madrid y asista al Consejo del Innes. Insístese en que se trata de resolver la crisis ministerial en ese día, dando entrada en el gabinete á algún demócrata mas que será probablemente el señor Becerra.

No se ha confirmado la noticia de haber dimitido el Ayuntamiento de la Coruña.

Reina completa tranquilidad en toda la provincia según los partes oficiales de los gobernadores.

Ha sido denunciado *El País*. El señor Sagasta ha aplazado su viaje á San Sebastián.

En el próximo Consejo de ministros se tratará del dictamen de la Junta consultiva de Guerra acerca de la División territorial: asegúrase que el Gobierno no introducirá modificación alguna.

Hácese trabajos en Cadiz para soliviantar los ánimos de los anarquistas y que produzcan un desorden.

El domingo se celebrará una reunión de notables conservadores en Biarritz, á la que se atribuye gran importancia política, aunque no se concretan los puntos que han de ser discutidos.

Se habla con insistencia de un gabinete de fuerza presidido por Martínez Campos ó Pavía.

Hoy llegará el ministro de la Guerra: pasó por Vitoria sin incidente alguno. En vista de la tranquilidad que reina en la ciudad, asegúrase que en breve se levantará el estado de sitio.

El gobernador civil será relevado por la poca energía que tuvo con el pueblo y con las demás autoridades.

El disgusto nace del apresuramiento en publicar la ley marcial, para lo cual no se contó con el gobernador.

Confíase en que las gestiones del general Pavía y Obispo de la Diócesis en favor de Vitoria no han de ser infructuosas, compensándose á los alaveses de la pérdida de la Capitanía general.

El señor Castelar ha salido para San Sebastián.

Han celebrado una larga conferencia el señor Sagasta y el capitán general de Cuba señor Calleja.

Las noticias referentes á desórdenes públicos en Cataluña tenían algún fundamento.

Trescientos «rabasaires» huelguistas ejercían presión sobre sus compañeros en Morajos (Barcelona) para que abandonasen el trabajo: no pudiéndose conseguir que abandonasen su actitud fueron disueltos por la Guardia civil.

Es inexacto que el Gobierno haya recibido telegramas cifrados hablándole de desórdenes en una de las provincias del Norte.

Bolsa de Madrid.—Últimos cambios.
4 por 100 interior 68'30
4 por 100 amortizable 00'00
París 8 días vista 19'95

EL SUBMARINO
SASTRERÍA Y CAMISERÍA
RAMON PONS
Taller de planchado para caballeros
Gran surtido en Corbatas
SAGASTA, 1

PROFESORA EN PARTOS
Doña Ramona Bonet.—Única con título, ofrece sus servicios á las señoras.—**Mercado, 15, 1.**

La Verdadera Económica
Sastrería Elegante de Ladislao Gómez
Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Eustoquia Saenz
CORSETERA
á la medida
Discípula de doña Paula de la Rosa, corsetera de Valladolid, premiada en la Exposición Universal de París en 1889, ofrece sus servicios en Portales número 108. Se necesitan aprendizas.

BUEN VINO
El mejor vino de cosechero se vende en la calle Cerrada, bodega del Duque de la Victoria, á 20 céntimos litro. Se garantiza su pureza y bondad.

Vino rancio superior
A 65 céntimos litro y 35 medio litro.
Aguardiente de vino
A 40 céntimos medio litro; del superior á 55.
Vino tinto á 25 y 30 céntimos litro.
José Medina.—Mercado, 29.

INSTITUTO HIGIÉNICO DE LOGROÑO
Vacuna fresca todo el año

SALCHICHONES
Se hallan de venta en casa de la señora viuda de H. Arza los esquisitos salchichones, Milán, que tanta aceptación han tenido en años anteriores.
En dicho establecimiento podrá ver el público los preciosos regalos que acaba de recibir correspondientes á la tapicería de las conocidas marcas «Universal y Colón».
Surtido en todas clases de quesos con especialidad en Roncales.

Ácete en venta
Se vende acete puro de oliva, en la casa de don Ildefonso San Millán, Mercado núm. 21, á 19 pesetas los 16 litros y 4 centilitros, equivalente á la cántara.

APRENDICES
En el Muro de las Escuelas, núm. 14, se necesitan dos aprendices para carpintero y ebanista.—En la misma casa darán razón.

PRACTICANTE en Cirujía, haya uno, que desee encontrar colocación. Informarán en la Farmacia de don Jenaro Piquer.

LA BRITÁNICA
Camisería de la V.ª de H. Medrano
Se confeccionan camisas para caballero, á la medida, y se hacen toda clase de arreglos. Calle de San Blas, 32, entresuelo.
Esquina al Muro de las Escuelas.

SIRVIENTA
Una señora de 40 años de edad, desea colocarse al servicio de un señor sacerdote dentro ó fuera de esta ciudad.
Darán razón en la casa del café de los Dos Leones, piso 3.ª, izquierda.

PARA VIAJAR
Es indispensable **banl-mundo** ó **maleta**, objetos que se encuentran en la funeraria de **Genaro Saenz**, San Juan, 20, Logroño.
Gran rebaja de precios.

Vulcano
Las grandes demandas de este fuego fluido Colis, es la mayor recomendación que acredita el uso de este excelente tóxico conocido en veterinaria. Con su empleo, no hay cojera ni parálisis que no se logre dominar.
Único depósito en Logroño, farmacia de Prensá, Mayor, 95, donde se expende al precio de 3'50 pesetas cada frasco.

BOCOYES
Avinados y de superior calidad
Se venden con gran economía de precio sobre los corrientes, del país. Diríjase á Angel del Hoyo, Mercado 83. (Ebanistería). Logroño.

ACEITE
El que desee comprar acete superior de D. José Herrerros de Tejada á 17'50 pesetas los 16 litros y 4 centilitros, equivalentes á la cántara llevando de cuatro en adelante; y sueltas á 18 pesetas, puede dirigirse al Muro de los Reyes, núm. 2, entresuelo.

GABINETE CLINICO DENTAL
del Cirujano Dentista
D. E. GONZALEZ
Colocación de dientes y dentaduras por todos sistemas garantizados, así como empastes, orificaciones, y operaciones sin dolor, empleando el Cloruro de Etílo y otros.
Mayor, 58 y 60, entresuelo
(frente á la posada de S. Anton)

ABANICOS
El conocido joven de esta Germán Vazquez Muro de las Escuelas 10, presta el encargo de hacer toda clase de composturas en Abanicos de nacar, marfil, hueso, concha y madera, así como también de cortar paraguas y sombrillas, para lo que ha adquirido en Madrid los aparatos necesarios.

A los consumidores de vino
En la calle Mayor, número 12, casa del conocido Cándido Viguera, se vende vino del pueblo del Redal, de la cosecha del excelentísimo señor Capitán general, don Agustín Araoz, á 15 reales cántara y 25 céntimos litro. No confundirse: calle Mayor, número 12, casa antigua del Rinconero.

PELLA El que desee comprar planta de pella temprana y tardía, de satisfacción, puede dirigirse á la Gregoria la frequera.

PROBADA UNA VEZ ESTO Y PEDIREIS SIEMPRE

SODA PONS
Cerveza LA CRUZ ROJA
LOGROÑO—CRUJIA

ESPECIALIDADES de La Barcelonesa Pons

FÉLIX DEL SAZ
FARMACÉUTICO.—126, Mercado, 126.

Limonada gaseosa en polvo, para 12 vasos, caja 0 20
Docena de cajas 2 20
Esencia zarzaparrilla (Negrita) frasco 0 50
Agua de Burleta, botella, un litro 0 90
Idem. de Carabaña 0 80
Idem. de Mondariz (un litro) 1 20
Idem. de Panticosa medio 1 20
Idem. de Escoriaza medio 0 75
Idem. de Marmolejo medio 0 75
Idem. de Azahar triple (Sevilla) litro 1 25
Y todos los demás artículos en la misma proporción económica.
Se vende un contador de gas para 6 lúces, y un aparato de lujo de 3 mecheros con globos de cristal, propio para un salón ó comedor. Se dará muy barato. Para tratar en la referida Farmacia.
Mercado, 126, Logroño

CASA EN VENTA
Se cede en condiciones aceptables á plazos ó al contado, la posada sita en la calle Mayor, núm. 132, llamada de Vinagre.—Darán razón, calle del Mercado, núm. 7, Logroño.

EN LA TIENDA de quincalla de Juan de Dios Elizondo el colchonero, encontrará el público un gran surtido en hoja de maíz. Lanas para colchones de Navarra y Burgos. borra para idem. y Crin vegetal para tapiceros y guarnicioneros, lanas torcidas de colores, pieles para camas y otros artículos, calle del Mercado, 144.

VINO para todos los gustos
y al alcance de todas las fortunas, se vende en la calle de San Juan, 48 á 20 céntimos litro y 12 reales cántara.
Es tan bueno ó mejor que la mayoría de los que se venden á 15 y el que lleve una cántara ó más y no le gusta, puede devolverlo y se le recibirá entregándole su dinero siendo el mismo que llevó.
Para obviar estos inconvenientes llevar para muestra una botella.
Existe otra clase más superior á 15 reales cántara y 7 y media y 1 peseta cuartilla.

UNICA EN SU CLASE
GABRIELA GARRIDO
CORSETERA
Calle de los Abades, núm. 13
Logroño
Ofrece al público, torvales de colores y blancos; bordados de seda y algodón en diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo en diferentes dibujos y dimensiones; ballenas, aceros y perlas de todas clases; aretes y corchetes (los no conocidos); cutis en diferentes clases; pieles de diablo y estenes. Se arreglan corsas.
Se hacen corsas y corsés-fajas de gusto, de 20 reales en adelante.

Parador H. del Comercio
DE **MELCHOR JIMENEZ**,
—ARNEDO—
En una cómoda y espaciosa casa, construida á propósito en el punto más céntrico de la ciudad, se ha abierto al servicio público uno de los mejores paradores que se conocen en la provincia.
Habitaciones cómodas y elegantes con completa independencia de otras. Trato empuerado. Precios: Día completo, 4 pesetas; comida, 1'50; cena, cama y desayuno, 2'50.
Para comodidad de los señores viajeros los mozos de la casa harán por 25 céntimos la mudanza de cajas, en vez de 50 que ahora les cuesta.

PARADOR EN CENICERO
El acreditado parador de don Miguel Castellán, de Cenicero, se halla abierto de nuevo al público desde el día 8 de Agosto.
Su arrendatario Juan Jiménez Borrego, proporcionará á los viajeros comodidad y buen servicio lo mismo es comisión de vinos que en toda clase de encargos. También proporcionará carruajes.

PIANO En portales nuevos, número 16, casa de Huéspedes, se vende un magnífico piano á precio económico.

ACEITE
del Excmo. Sr. Marqués de Murrieta, á 20 pesetas los 16 litros y 4 centilitros, equivalente á la cántara, y de esta cantidad en adelante y á 19 pesetas.—El que desee adquirirlo, diríjase á Pedro San José en el Gobierno militar de esta provincia, piso 3.ª

TONELERIA
DE ROBLE AMERICANO
Perfectamente acabada y barata, á saber: Cuarterolas, cubida aproximada de 102 litros á... pesetas 10
Medias pipas, id. id. 210 id. á 19
Bocoyes para transporte de vino y espíritu, cubida aproximada 625 litros á... 35
También se vende duela americana. Diríjase á Zurrialdy Echevarría y Compañía.—Bilbao.

D. CELEDONIO RUIZ
Cirujano-Dentista

AVISA AL PUBLICO
Que agradecido á los innumerables beneficios que la dispensa, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para instalar su gabinete odontológico en el sitio más céntrico de la capital y á la altura de los primeros de España, hallándose provisto de todos los aparatos é instrumentos necesarios para practicar de conformidad con los más recientes adelantos de la Cirujía dental, la extracción de dientes y muelas sin dolor, orificaciones y obturaciones; tratando con eficacia las enfermedades de la boca y sus dependencias.
En el laboratorio construye dentaduras en oro, cauchouc, celuloide, encaje esmalta y todo lo concerniente á la prótesis dental.
No confundirse: Mercado 47, frente á la librería de la señora Viuda de Venancio de Pablo.—Logroño.

ARRIENDO
Se hace del ventorrillo de Mendiola, carretera de Varea. Dará razón Santiago Merino, calle San Roque, número 7.

LA ZARAGOZANA
Sastrería de **EDUARDO RAMOS**
Plaza del Mercado, núm. 16, pral.
(Próximo á la Admón. de Correos)

El dueño de este establecimiento, que de la calle de la Compañía, se ha trasladado á dicho punto, lo participa á su clientela, ofreciendo al público en general sus servicios en todo lo que concierne á dicho ramo y en uniformes civiles y militares y trajes talares, con la esmerada confección que pueda hacerse en las principales sastrerías y á precios como el mas económico en esta población.
Plaza del Mercado, junto al comercio de Sedas de don Eduardo Gimenez.
En la misma. Se necesitan oficiales, oficiales y aprendices.

CASA Se vende á voluntad de su dueño la señalada con el número 41 de la calle de la Villanueva.—En la misma calle, número 25, piso principal, darán razón.

BOTICA Se traspaşa la única que hay en Soto de Cameros. Informará el actual propietario Dr. Don Mauricio Espinosa.

GANGA Se vende piano de mesa. Casi nuevo en 250 pesetas.
H. Rodriguez.—Fábrica del gas.

ABONOS MINERALES COMPLETOS
DE LA CASA
ZORZANO, ORIVE Y COMP. A
MURO DE CARMELITAS, 16, LOGROÑO.
Tenemos á disposición de los agricultores ocho marcas de abonos minerales para toda clase de cultivos y terrenos.
No diremos una sola palabra de la bondad de nuestros productos, bastándonos con el testimonio de cuantos lo vienen empleando con inmejorable éxito.
Elaboramos clases especiales para cuantas plantas y árboles se cultivan.
Los labradores que necesitan instrucciones, catálogos, ó más datos, pueden dirigirse á nuestro domicilio social: **Muro de Carmelitas, 16, Logroño.**

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTERICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,
LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,
LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como **AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL,** se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**
Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.
Pidáanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO y CERIO DE VIVAS PÉREZ**
Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

VACA EN VENTA
A voluntad de su dueño se vende una de leche de 3 años y de cuatro meses, prañada. Paratratar, calle del Hospital Viejo, número 10.

TARTAROS DE ORUJO Y ALUMBRES
Se compran á precios corrientes, pagos al contado.—**Santiago Barruso, Logroño.**

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á catorce reales arroba.

Sastrería económica DEL PALENTINO
Sagasta, 6, Logroño

Para la presente temporada.
En este acreditado establecimiento se confeccionan prendas á la medida con corte elegante y esmerada construcción á los precios siguientes:
Levitas con forros de satén China. 70 reales
Idem sin ellos 44 »
Chaquet con forros 66 »
Idem sin ellos 38 »
Pardests con forros 70 »
Idem sin ellos 40 »
Americanas con forros 44 »
Idem sin ellos 30 »
Pantalones con forros 12 »
Idem sin ellos 10 »
Chalecos con forros 16 »
Idem sin ellos 10 »
Trajes de Dril, completos 40 »
Toda clase de prendas militares, así como ornamentos para iglesias como son: casullas, capás, sotanas, balandranes, etc. etc.
También se confeccionan trajes completos para niños á 18 reales con forros y 28 sin ellos.
La mucha clientela que cuenta este establecimiento es la garantía que ofrecemos á os que ma dis piensen su confianza.

Cuartos desalquilados
Piso 2.ª derecha, de la casa núm. 28 de Portales. Tiene 7 habitaciones, agua en la cocina y luz en la escalera.—En el principal de la misma casa informarán.
Calle del General Zurbarán, número 6, 2.ª derecha, con agua.—Informarán Viuda é hijo de Rivas.

AGENCIA DEFENSORA DEL COMERCIO
CONTRA

la Empresa del Ferrocarril
bajo la dirección del Procurador de los Tribunales de esta capital

D. Aurelio Saiz Miguel
Esta AGENCIA, que cuenta con acreditados Letrados, se encarga del reconocimiento de los talones, á fin de comprobar si están ó no bien aplicados los precios de transporte.
De examinar si vienen ó no con estraso las mercancías ó equipajes, con avería ó falta de cualquier género, encargándose de hacer cuantas reclamaciones sean necesarias, sin molestarse para nada el interesado, pues una vez que se entregue el talón á esta AGENCIA solo interviene aquel en su día para hacerse cargo de la cantidad que la misma haya percibido, todo con sujeción con á las condiciones publicadas en este lugar, desde el 11 Diciembre próximo pasado, al 8 de Febrero de 1893.

OFICINAS:
Muro de S. Blas, 3, entresuelo.

DE CAL-HIDRAULICA
DE GRAN FABRICA
Imp. de LA RIOJA.

